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1. 2x+1=9 9. 7x2+1=11
_ 3/ 2

2. Bx-4=26 0. - 2

3. Bx-2x+7=31 11, 7m+12—9=13

4. Bx+8=12+6 12.6z+10=-2

9 7=
5. 12c+3x=60  13. 4 T/°°
6. 79—x=21 14. 4 (2-x)= 8
2x . X =

7. S 3 15. 3 (n-5) =21
v =

8. Sr-2=T 16. 4=5 (t-2)

17.0=16 + 4 (m - 6)

14.3 AR YTl (THARN) BT Bl HIAT
TRl AHRISN BT BT R § 89 ARl THIBRY B YA PR 2 | 39 forv fA=ferlRad

TRON B B H B fHar o ¢ |

1. & TS AR B O W U IR ‘T fIar 7 ud T S BT © ford |

2. 7SI XIf3T BT sl =R IR | I By |

3. GHT ¥ U MU weFi BT MO Al s ue AT @ote § 99 |

4. U Bl A B ATAR Sl AT (U8 IT SIdh) A 8 I8 FHIGRU & B9

H ford |
5. THIARUT B PR aR NI BT A [Tl AR FHRAT BT A UK D |
6. 3T IR Bl SIrd PN |

SaTexvT 5 Rl 9@ & 4 I ¥ A AfdE 43 BT € 98 W& G B |

gel a7 o Srea G x 2 |
TR BT IR AT = 4x
T S 4 A AT D =4x+ 7

U Pl WA D AR - IR B SAF —
4x +7 =43 SECC A O VG BE
4y =43 -7 =4x9+7
4x = 36 =36+7
x=9 =43WW@%|
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14 ORd FHIHROT LU

SarEwvl 6 ol B3 &1 Ua BT R BT 9 20° ST § dn R ¥ 20° BieT B
THT DIV BT A 1 DI |
gcl A Ul BT =x
AT PI0T = x -20°
URRT BT = x + 20°
I B AR —
x+x-20 +x +20=180° (FBrgst & A= BTN BT ART QT FHBIT BT )
x+x+x=180°
3x =180°

U8l dIoT x = 60°
AT BT x -20 =60 - 20 = 40°
@RI BIvTx + 20 = 60 + 20 = 80°
ara: O ®ror - = 60° 40° 80°
IR Y g =60° +40° + 80° = 180" a1 SR el B |

o OC YHEd! 14.2 )OO0

febefy <fvear # 12 e W 43 YT €Il & | 98 WA I bIor] |

. oy e & 4 v § 9 5 "em WR 27 I BT ¥ | 98 T §1d B |

ey e @ 5 I § W BT AT S W 42 AT 2 | 98 AT 9aigy |

A AT RT3 wT AT 27 B | G S BT |

A AT v el &1 AT 39 7 | W | S |

T BT AW AR BT AT 48 B | A S BT |

M @ AR 37 a9 ® S 39D YA DI MG B A A A 4 99 (e 7| gF DY Y

ST BIRTY |

3T D AT Y oy 3P B Y B N [T A 5 99 S B | 3 B MY T B

afe fuar @1 oy 44 a¥ 21|

9. meﬁwﬁwwﬁw%%wmz AT PR 7 Tl <dl
& Romd 23 a8 Rarst 7 a1 g A ?

10. JHFSIT & T &1 MY 49 a¥ € D! MY AT Bl A & A [ I 4 99
3P & AT Bl AT HI DI |

1. SR H SR & JhEd UHE 986 gacai 3 I ¥ 50 &H © | SR H

gfcrdTe 400 Wed gEeAIY Bl © Al SEgR # fdaeil gg ?

NOo oo bkobd =
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=< = a1 B
1. IR § TR WR AT gfady 2 @ s QI vell § il BT A1 a]E” g9
R |
TR BT 8 A e 0 FHIPRY W BIdT 8, 98 S AHIDRY Bl §cl A © |
<l THIBxoT # qraf geT 3iR STt U8l IRER daeld R AHIGRYT 8] gaofdl & |
FHIBReT H B9 QAT Uell H U A1er fhdl |1 1 Sils, ©el, O AT 9T dR Fhd & |
THIBRUT BT A ARUMEg BT ©, ST U&il § T o 31 TR Afhamd &= gsdl
2, ore fb <9 # 9 ue wel H BH dad TR U BIAT 2 IR AHIART BT g U
BT 2|

o e

|MEW“|quqqqquuéwuuuuuu%wqqquqqxwuuuuuugwuuqqqqgw

6. TEIT=IRUT FIic] FHIBROT & 3FaR IT dISi UGT BT U Ue F GoR Uel H RIMRRY & |
v  gRa WR ST 9 "er @1 Rufq # wwer o gar o €1 o @1 Refa #
9RT vd 9T @) Rerfar § qom &1 7 2
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15.1 UTd—HATIUTd

WA T JaTd TSI BT TR 991 Rl WG o $HET 98 TR B HRTS W)
T @ forg Ifed smguifaed A (( UHM) o T @ &Rd § | S 100 fad = 1 w50
o Torr we® AN W ISAR | IAOFR DI g 2.25 FH H IRT| T I HgUIS!
S AT Bl g8l AU 3R ISAYR F TR DI aRKldd g FId DR ol |

( ~ - N 8
HIT BT NPT S—
AT N = D Al < 1 I <far & 100 fd
100: D: :1:2.25 295 & ,
100 _ 1

g 100_ 1 _

2.25 100 X 2.25 .
100x2.25=1xD = 225 foH
225=D 3 ardfde g0 »
Wﬁzﬁfgﬁ 2251%71% _225]%7_,41 .

J

Wﬁ%ﬁsﬁaﬁﬁm@wmﬂmﬁw qFRT BT forATRA, FATUIS
et anfe # foar Sar 2|

ENEEE ¢

1. e VII &1 10T &1 g @1 araifdd ofwrg Gd dlsly H 3gUId Sd B |
2. 3O+ RR1eTeh | UBHR TS $IUS Bl I ls Ud dlels | ST Sd DI |

3. U] PeT el DI WIS U TlSls Pl A HR AU S BIfoT |

4. T B HeATg DI MUY TAT U SIHI BAT DI QRN HeAlb” oTrlg MUY | 3fF =1
IR & AT SIUd S BT |

FarEol 1 6 B &1 400 Hex & 1ef 31U STd dbIfTY |

9

A

6
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oL

L

Bl TEf gl RET O BT <kt € 91 3% U & saI8 | foraEd B N
6 fpdl = 6 x 1000 Hex .
— 6000 #iex @

31 3riee 3rgurd 6 fbdl 1 400 Hiex
i 6000 Hiex : 400 #Hex
a1 15:1
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15 <IREl &1 g Tfdra
Sarevvl 2 f=flRad § x &1 99 g I |
3:25:: x:15

3
55 = 15 TRiE w7 @1 fie ¥ forad

gol

xX25=3x15

X = Jr x= 1.8 31 x BT A 1.8 2|

3 x15
25

IETeYl 3 97¢] fHAM BT T JT BT 15 "¢ I H 25 Tl Siotd Bl AaeIdhd
Bl 21 I S U 45 ol Soid iR ® ar 98 999 Ae &I fha gve
3R Femgm?

gl IUTe SISl Bl ATHT = 45 ofiey
25 ofier Sl 9 U9 ¥ Ferdl & = 15 g0

16ﬁ€?@aaﬁqw®€aﬁm:12%m‘é
45@@@%@@%%:%“5%&:27‘@%

45 Tex SN 9 99 e I = 27 °gue

o OC gHmEaet 15.1 )OO0

1. U =TT B |

(i) 60 ¥ BT 3 B W (ii) 340 AN BT 4 Hex |
2. WReTH U # forRey |

(i) 65 : 25 (i) 72 : 64
3. fy=faRad srural @ <1 g IguTd STa BIRTY |

(i)3:5 (i) 7 : 11

4. UH T YS! & oTE 7 Hiex U9 g9al diers 35 W © R erura §i1d
BT |
(i) AI<rE & dHE | (ii) or¥aTg BT AreE ¥
5. I 12:x::14: 218 @ x BT A9 ST HITT |
6. AT 999 & foru AT grarg 25 fhur a1 # 20 fHur g f{arar 21 Sefe
Wrar gerars 12 four g1 o 15 f5ur sraax Aarar 81 51 STy —
(i) T gerars ufa fur g1 # fha ogax e g °?
(ii) 5T geTaTs BT 9911 TeTaT SATGT HIST 81T & 2

ol)co@@eo@
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~
—

0.2 fHl o=l AS® @1 FHTS B H 34 Foige oI & oI 7.5 Al ol Fsa
DI AHIg ¥ fhdT FAoIGR I ?
. ' P RBIE 5 Hex & a1 S U WS US Pl Sdls S BIY,
afy s B WO 10 | o= B
9. Y Al AR AEfHA & 10 o & g 15 e # 9 w1 B | IR AT A
26 & @ g T B H fha FHI AT ?
10. gearg 9o § 60 fenfial & forw 3 fur ara & smavasdar gt 2 | IFaR &r

:
25
:

15.2 yfaerd
TSI I HIEd U7 IRIET UROMH oty gRil—gel &R # UJeT &l gV A 3 e B |
qolT — Al <@l #9 1200 # 4 960 3ich U fby T herm H yeH ¥ ura fhar 81 [ 83
ATerd — A, § 1300 # & 975 S U BY eIl H UUH WA U fRAm R g W E T 3
7T & U g o # e SRR €| = =
UGl — Hf I8 DY B Ghdl 3 ° AMd & [Jened § aiffe guiie ol a1 Sarer § ? E E
AT T Yol Sl B & & ? a7 39 F @ fdare &1 MUeRT o) "ed §7 & Y 3
T UTAT BR AT € QI U | Bl BRI Ugd Od § | SN
arT | g NI AHSIT — = E
- 960 _ 9 _. 8 _ 4 E b
S s L - =2 - 4 = k
kSl wi | 1200 120 10 5 B
I 976 _ 75 _ 3 < 3
A @ forg qufe | 1300 100 4 = o
kS e N
4 - 16 3 _15 E 3
5 .20 4~ 20 S
qeITgITT XS |geurgua @ 15x5 - g
20x5 20%5 = o
_ 80 _ 75 =
100 100 = 2
N 2
80 75 — —~—
100 ~ 100 - 3
| 7 gl @ |HsTT {6 AfQ oy IF & @ Ui 100100 B AT Yo H 100 E:_ N__f
H 80 T Hierd 1 100 # & 75 3ich Merd | =T @1 100 & & & IR W hed AT 2T 5—
I G 100 TR foberer wfcrerd am gfty HehgT Feerrar & | aferd & "% & yelRia £ o 3
fepam ST &, forepT oref & idT | wfcrere 9 = & foAepT &) 100 & (% =155) SR ¥6 55 A_%
=T T 32T &1 Ui @ &% BT Fad PRaT ¢ | S

o) @oo(d)
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B o} WE) h g

1. Pem & 25 el o ¥a & IR § B9 Fan © |
pagsI H — 4 faemed
fppe §  — 11 faemei
AR H — 6 faemi
e d - 3 faEmed
W d — 1 faemed
TS Wl | B & AR el ww@r &1 ufawa § gad sifo |
2. SR =dd & giar faemedl § | go 250 fGenfeal & fay o 2 s © Aia
% HI @ U¥E W W ol TS Al IR R gPR U gU —

A foremeft gfarerd
RESIILS] 80 -- %
FMEECICE] 75 -- %
Raaer 35 -- %
SN 60 -- %

SuYad Rl ¥ IS UBR & G DI Fiaerd d Fad Hifory |

3fegel AT U &1 Ul & 7T UK gAY | IR H qaT fhad & &5 9 WA
qAqT UAT el efegel AT o1 T BT BTl ATl Yo |
YA — WY o WT B 5 9T H NS T A9 F WAl a8 2
QHT  — Trar {9 3109 Wd B £ 9T H AL qAT AY 0T H A=Al 918 2
3regel ATl Wl ST BT Ble—dTd WM & 91§ B dIC I8 © | IAgel aral Bl
I BRI arell |
HIH  — TQT WA 18 TAT YAT 1% aFl H ¥ e SIreT 9rT 3 g, 91 8 2

QN gRT 1Y Y AFT S gardr &4 gfaerd 4 &d 2 |
@ fog 3 dend @ O g = g9 €, RTaRr &% 100 B

fdl f=7 BT Y 100 BT AT 31T dTell AT I a1 YfAed dadddl 2 |

UqT 91 gRT 91T AT 91T Z—x—§=m= 75Xﬁ=75%

IHT A% gRT 91T AT 91T 17_0)(1_0:_1@0: 70X1&5=70%

T UHT 1% §RT 91T AT 9T 3ifda |
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15 <IREl &1 g fTa
T DT 100
& @ g BT @1 150 | W Jom ) A fded # e e wad
3,100 300, 1 _7ey 1 _7s,
2 X700 =4 *700 ~/°X7po 5%

7,100 700, 1 _ane 1 _ons
70%700 = 10 X700 = /9%1po=70%

15.2.1 9fqeid &1 <9maa 91 ¥ 9T

3D o1y % BT 180?mgtrrrfmﬁ%‘|

_ 25 _1._
o — 25% = 25Xm 100 — 2 0.25

15.2.2 <3Mad =1 &1 ufoera § ST
g9 fory SerMerd =T & 100% ¥ O &_d 2 |
S 0.6, 0.03, 0.75 & gfaerd § 39 YbR gl |

l wo

(1) 0.6 F1100% ¥ O f5ar &1 = 0.6 x 100% ®
= -2-x100% = 60% &

14

1]
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0.03 x 100%
2 x100% = 3%

(2) 0.03 BT 100% A 7O &N ar

=700 g
(3)0.75 1 100% ¥ oM & dI = 0.75 x 100% o)
= 2% 100% = 75% -
X 3 a) L g , .
1. fo =1 @1 ufaerg & agferv |
(i)% (i) 3 ©

2. SIMAT = BT gfcrera § geferv |
()0.5  (i)0.08  (ii)0.225  (iv)6.5
3_qﬁmﬁaﬁwwﬁﬁ®wﬁ?ﬁaﬁfﬁm
()36% (i) 123 % (i) 3.6%

oL

Ll

N
STENT 4 fﬁr—v[ £ @1 AR v H ferRan | %
&l éﬁﬂs‘w = 3 x 100% .
25 IN

=12%
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8

Sl

ool>@oo)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




NN U ||||||||||||||||
I 5| 3 4 5 | 6

1

gl g

|I
Inch

L wo

L €L 2L LL OL 6 2] yA 9 1] 1% € c
|||||I|||||||||l||||||n||u|||||||||||||||||I||||I||||I||u||||||||||||||||||||||||||||||l|||||||||l||||||||||||||I|||||n|||||||||||||||||I|||||||||I

Sl

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

15 <IREl &1 g g

garewvr 5 55 faenfeial @ s § 44 ©ra € df B BT Ui |’ e ?
S 55 faenfal & 44 o= B

=% X 100%

Ia: Bl &1 ufaerd = 80%

Sarevvl 6 f=ferRad gercld Iw=amsli &l ufaerd # dgfery |

(i) 0.9 (i) 0.015

gel (i) 0.9x100% (i) 0.015%x100%

_9 0 _ 15 o

=70 x100% _1OOOX1OOA>

= 90% =%% =1.5%
SCIEYol 7 Pl " 50 BRIl H 22% B8 BT Aol g9 Ude 2 | el g9+

Tl BTSN BT AT T DI |

g Ml 999 dTell BRI & AT = 50 &1 22%

- 22 _ g
=50X150 = 11 BHEN

Sarevvl 8 U U uferd &l 9ERY gvHdd 9= § 9gfery |

(i) 334 % (i) 150%
&l (i) 100 o (i) 150%
10% 1 =150 x 150
=3 X100 _ 150
B 100
=3 _ 3 _
= 033 =2 =15

0O YHIdel 15.2 DO

1. & T3 =7 Ae=greil &l gfderd § 9efery |

0 7 @ i) 7= (v) 33
2. & T <eHerd et @1 ufoera # qefory |

() 0.84  (i)1.25 (iii) 0.875 (iv) 0.001
3. faw g gl @I AERe = 4 qeforn |

(i) 52% (i) 125% (i) 69% (iv) 33 5%
4. SI1d DI |

(i) 320 BT 15% (i) 875 1 35% (iii) 1250 U™ BT 20% (iv) 32.5 HIex BT 16%
5. S1d BT |
(i) fradr 42%, 6381 (i) fa®m1 70%, 358 | (iii) fHaAdT 13%, 1170 2 |
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6. fou v ufrerdl &7 <vHea # 9gferv |
(i) 7% (i) 1-2% (i) 0.03%  (iv) 16.7%

7. o faemera & 500 faenfefal & 85% wrefhdrl | faenca & dedl & G S1d BT |

8. TPl g # BRT ISRAM & Ted U WY 1Y 8 10% U g Y| I o9 u-t
1800 Ug 9 o UR™ H ol fha+ Ug eg?

9. T AAeH d= W 950 Ad el U o= o 57 #d o WIS fby 77| afe #aerar
A | 1045 wAgmrel & A9 Jifdhd o A Aaa fdha ufrerd gar ?

10. EIE a9 & IUcter H G Fold & 35 Afdadl § | 28 Il 7 Yada fbar | g4l
UeR fded deid @ 40 Afdaqal § & 38 afdadl o1 Yade™ fhar a1 sia Hivie fb
o gore & fdaal =1 srftre gfaerd aaeE fhar ?

15.3 ufcrera gfg—ufeera s

el S # Afed ged & |l <1 991 H I3 & WG §H UBR T |

l wo

a9 gfa feur N
aeqd 1.4.2014 ¢ |1.4.2015 =t ,
EINll 30 27
el det 90 81 .
UES 13 15 a
URHC e 28 32 o)

L

SUYad dlfcThl ®I & W @I Il b Wig H §U deard W o"gE Do |
319 UG s < qAT el It & 919 HALE 3 BUY TAT 9 BUY b gU © oIdih g,
AT RS A B HIG H HAIT 2 B9 dAT 4 SW &I Sl g8 v | 39 bl A
3IUD! ST BT YABell & dl H SATGT HHI gg 9T WRAS dMddl & WG § SAET Jig
g% ¢l 39 UBR & URIdH &1 Ife Uferd # @3ad X 1 SIeT 9cid aiidh 9 gRadd
Pl <2 A |

EES| G R C sl aRgc= | ufcer o

6

oL
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9 BT 99| U8 Bl °H N

iRl 27 30 -3 -10% o

HTBAT It 81 90 9 -10% N

o 50, IN
TE 15 13 2 155%
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. . gRadH

A5 & foro — é—%x100=—10%
HIHe qa B g — é—%x100=-10%
= _ L — D0
T B forg 2 x100=15 -2 %
_ 4 14 2 o
WA gl b folu 28x100 147/0

W g fob = dur el I & WAl W g/ geld fawd § 994 © | 39l UBR g
@& 919 # yfoerd 9 wRAS Iad | e © |

1. f&0 wifg o Sreieer s 10 auf § 12000 & 9gdx 15000 &1 7€ 2| o
STHAEIT 98 BT ufera fdbder 81 ?

2. f=ifaRad o gfe srerar eRieR @1 ufderd 4 e B |
(1) fastelt @ ufd gfie &1 9o 3.50 T | 9gax 6 SUY & AT
(2) 100 formTd &7 Jea 100 9 A Tcax 80 JUJ & 4T |

15.4 <tH — B
JEAT 7 JSl A qAT WA 7 gHFEER F P 20 TUY ToAl 25 U & A/ | 20—20
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00_% HIGS! BT HEH
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©_3
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3. oiETs U9 dlIels & JATON IRER Hied dlel 11 bl &b
= AN BT AP — ISHIS 9RT BT ABA

oTHTS g diels & AR Art

SETeXU 4 TP IIATPR Ui 55 Hex ofH T AR 40 Hiex diel 2 | UTh & d18% aRI
AR 2.5 Hex drel 91T 917 AT © | |41 BT &3l S BTy |

gel 3T # ABCD T mgardrR - S

et 2, o BT &= 25 4. | D 12-5‘4"- c
4rs AN Bl ST & | AN Bl L <—1
&S ST BT B 1T 8H 2.5 4
& | 40 #. 0
(q\]

55 #—>

A o5% B

P

ARt Afed AR &5 PQRS &7 &9%hd — IIAIHR U ABCD &7 &thel 3id
HIAT BT |

qrl Afed Ut Bl g (PQ) = b B s (AB) + 2 X AN B dAlerg
=554 +2x 254
=55 % + 5.0 /. = 60 .

ARt Afed Ut @l drels (PS) = Urd &I @lss (AD) + 2 X A1 @l dlels
=409 +2x 254

= 40 + 5.0 7.
= 45 .
Art 9fRd MmArdR utdh (PQRS) & &5%el = o. X 3.
= 60 HI. X 45 .
= 2700 T #.
JMIATHR I ABCD &7 &. = &. X .
= 55 #I. X 40 1.
= 2200 o #.

31c: AR BT &5k = AR Afed AR Ulh PQRS &1 &, — 3MIdieR Uih ABCD & &,

= 2700 9 1. — 2200 &f #1. = 500 o I,
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gREmg 3R &% AT

FareXol 5 80 . Yl dTel U bR UTdh 1 URAT & A1 o1 g3f HIaR &1 5

Hiex el A1 91 83N © | $9 A1 & &Fha =1 dio | 180 &, ufd
Tt AR B R A ATA A SAA BT @l S BIRTY |

3mpfa § ABCD T 80 I 4ol Tl D C
TSR UTH BT ST & aF D &

IR I TRB BRIfbd 9T 5 A A
AT BT giar 2 |

80 .

AN BT Shd
T M aieR dTHh l
- ABCDEb‘r&\T)_ WXYZ 1 &rathel )A
ART 2T U B gollt WX = U1 DI 9oll AB -2 X A1 &l dlels
=80 H. —2Xx5H
= 80 #. — 10 .
= 70 .
qTBR 9 ABCD &7 &hel = (aT)” = (80 #1.)° = 6400 o Hiex
TTHR 9 WXYZ &1 &3ha — (an) = (70 #1)° = 4900 avf #iex
AR BT 9% d = dMHR 9ih ABCD &7 &, — deR 9 WXYZ &7 &3
= 6400 o /1. — 4900 of #. = 1500 & #n.

B

afd 1 @t /. H ol ! Saaq & @4 = 180 &. &
1500 o HI. ® ATl el Seam &1 @4at = 180 X 1500 <.

= 2,70,000 %.

JETEXUT 6 U JABR O & HaH &I T8 75 Hiex 3R drerg 55 Hiex g | A

gol

P T TS d diels & IAGR 3 Hiex dis &l A1 39 YR Red 2 féb
% Teb GUAR DI FHBIV UR Blcd & | AU AN BT &=thel Sild DI |

TS ® AR AR (WXYZ) &7 &5l = ors X dISig

=754 X 3 4
= 225 g Hex

drers @ 9K ( PQRS) &7 &9%a = o. X 4.

= 55 9. X 3 .
= 165 T .
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75 #iex
IS AT @i MNOT (91 AT R Rerd) &1 &3hel = Yol X Yol 1
=34 x3 4 =€ 3 3
=9 g7 41, E T
aif MNOT &7 &her 9 ot #1. Q1 Tt # wfeaferd 2 SE
31 arqul AR BT &b = WXYZ &7 &1, + PQRS &1 & — aif MNOT a7 &, E 3
= (225 + 165 — 9) aif 1. =0 w3
= (390 — 9) of A, - #_-g
= 381 i 3 f
ST SRR & R # & aw b srifehd Wit A A W Red ¥ o - o
BRIIfe 91T BT &5hel e ¢ | AN
— 0—
16.3 Brs &1 a3wd E: \,__
5l PSTeR WTe IR O/ Er ® @9l 9 BT © | BYSTeR a3 aahd — 3
DI AT PN ? SRS
o S - o
TR TS BT Aot = 2 3
7 39 a1 el # dear 2 | E 3
. a3 T
PrysTeR are @1 A1 Hex # € T & 3 9HE 1 WeR = 1 9 R B1e We WO ET g
&1 aieE Bget 6 9, 7 99 a1 5 A T arel 99 | SO
ST Sl BT U AT 39 UBR SIS Bl QT & A A9 drell oIl IRER T =
3T SITd T FHIR IS 97 o | = o=
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RT3 A RSl BRT ¥R T @l 3 WA 9 7, fid A1 $T &he I 2 |
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gl Wﬁf(i)%ﬂa(ABC)EﬁrW:%x MR X SaATs
-1
—2XBCXAD
— X 6% x 3 <1 = O i A
a@%(ii)%ﬂm(PQR)aﬁr%ﬂW:%x MR X TS
Z%XQRXPO
:%x5®ﬁx2®ﬁ = 5 g 9

IarevvT 8 AR sl PQR &1 &ha 52 o 91 3R $a1E PS =8 ¥ © df 3R
QR &1 =1d BIfTY ? P

gal &1 TS IMpfa § SHars PS =8 WAl
RSt PQR &7 &3%a = 52 @i 37
st PQR &7 3R QR = ?

%(PQR)WW:%X IR X &dTS

8 I

X QR x PS

52t 9. =1 xQRx8 wH  Q S R
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B 52 x 2 ¥
QR = =5
= 13 99
IR QR = 13 I

Jarever 9 s ABC § AC =10 9#I, BC = 8 9#I 3ik AE =6 9l € a1 91d dIfoiy |
(i) St ABC @1 &5her (i) BD @ o g

& (i) st ABC # amaR BC = 8 W

$ar$ AE = 6 I
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SL L €L ¢Zl

WABCWWZ%XWXW
:% x BC x AE
=1 8 ¥ x6

2
= 24 T I

(ii) 3R AC = 10 ¥, %418 (BD) = ? &5%hal = 24 o 9
BRIST T &l = & X SR X S

2
:%XACXBD
24aﬁW:%X1OXBD

BD=241x02®v$r = 4.8 30

Sarevl 10 3 PQR & IR R S8 & AJurd 3:2 € Ifa ST erhal 108
I A AT YR T $ATS ST PITT |
3 & ferargaR st PQR 4 ek QR @ $a1g PQ &7 31Urd 3 : 2
AT f st o1 3R QR = 3 x x
st @1 a1 PQ = 2xx
g3k = 108 a7 A4l

ﬁﬂazﬁrzﬁw=%x A X B = %xQRxPQ
108aﬁ®1ﬂﬁ.=%x3xx2x
108 o+ ¥, = 3x°
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16 uR=m AR a=a%wd forg

T 3x” = 108

ar x'= 36 P

g7 X =6 99

st &1 3R QR = 3 x x
=3x6 &
= 18 I

o & $aE PQ = 2 xx
=2x6 1
=129 Q 3x R

o YFHrEaat 16.2 )OO0

1. =1 iRl BT o BR AR Sl 9 BYS &1 &% S I |

S
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)
UD (N) N
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wl

2. Uh AR IS B SaAE D AR B UH 1S 2 AR SHST 3%t 144 a3t
I B SHPT MR 3R HAE Sd - DI |

3. BIell & BSTPR Td T §9&1 & IMAADR W S &Fhd 9 ¢ | B9 & d B
g 3R ArSTE HH: 20 FHI R 15 I B | Flell & Wd & R Bl oF g 25
I T I S8 S DI |

4. s PQR ¥ (Her = ) PQ=4 3+, PR=8 ¥, RT =6 ¥ & Al 91d @ifoiy |
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0o— 6. ABC wfgarg s & e AB = AC = 7.6 31 3R BC = 9.5 9+ (dere ) A
i— ¥ 9ol BC W & AD, 4 99 & 3351 ABC &l &l ST SIfoig @21 B AC
] W oW i BE s SR ? A

o \

o

3 i\ ©

A_E N ‘* =%

0 ey \

[

o B D C

3 <95 ——

N2 7. TP R IS $ SR SR SHaTs BT AU 512 § IHDI aFhel 640 a7 I
o3 B T 3R R $aE =d FIf |

2 8. UM AU FIATGR IUA T oidrs 95 Hex iR @rerg 80 Al § | 98 dex @
O 3R IR NG 5 Hex IS &7 B e GaardR Y T el & | AT BT
L b e emwe ¥ A e 2

©73 9. 60 #iex Yol el TBR Fa b AR R® AR B SR 2 Wex drer ver a7 gan
23 2 ed PR

_\—: (1) ver @7 83 (2) 270 %. U IR @1 @) F gy W AR R Bl ad |
™3 10. 125 Hiex o @ik 95 Hiex S AE TP AFAHR U B 7 F o d
a—g dreTs @ AR 9e § 1 41l 9910 U € ydd anf @) diere 10 Hex g dr
.3 o BN

B (1) Anl § 80 . ufy aniieR @ @R W ol Medl s W e |

T (2) 9T H ANT BT BIEH AT 9RT H O T BT &A% |
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16.4.1 g1 @I ufRRfer
HAAT 37U 9o H REl &1 <qel O &l [haRI IR AGIPR &, B [BAR W
wIRed @ AffeST A oTarT arEdl 2 |

HAAT =1 370N 9f2 AT ¥ 9 g BH A Bl Byl HiA <dd B AR @ owrg
AT =B B, IR fHIR aTel 9T Bl A9 H fahd o W@ & | AAdT S FHeIT B
b ggp fR arel W17 &1 AU & T 89 gIpR 91T & B @l A9 &1 A era

FRA T | MR THIHR / TSI B MBI B s A9 WG | “F9T 7 ATBR TS

L wo

Z

€

14

S

9

8

6

PR I ARI WG [HIN — fFIR 97T FUSH 4 B A197 | I8 JATBR &F B
IR 3R B T IRy T
JABR Fdhdl, IRy, IS sAlfe @I IR W UH
FRIF oM MR S FHdS eRIA R AR R Uh §§§
TaH H TF B TS A F A IR §1d R e 2| ah
AT 39 91 Rerferal § garer wrr @ aRfY & 98981 A1 | 991 © | Fa
B9 9@ oY U F &1 udl & ¢ |
HAAT—2I, {4 <@ of & TSRAT dRR dds! & ufzf W @z &I Sl dgM & folg
I8 AN DI oIl $ IMYR TR dlg d USC Bl oWl Pl Sl A JFA AR gee
TGIAT & | I3, T T uRRY & #ed AT BT Ul oI 8 | 7AAT Ud HiAT |
37T T &1 7 JArdR awQ ol OAT &1 & FeRdl, I A9 7= drferer §
HTAT BT ARHR TR T N & SUTT BT YT T 2 |
qd e arg gffer aRkfer - <™
1 3.5 9l 7.0 S 22.0 ¥ Z =314
2 7.0 ¥ 14.0 99 44.0 39 % =3.14
3 | 105 @ | 21.0 w8 66.0 < 0314
4 | 140w | 280 < 88.0 S =314
5 | 175w | 350 ¥ 110.0 ¥ 15 =3.14
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JUR 1 AIfIdbl | T BIAT & b 37T STelT AT arell il # ulRfey /<y &t
A T A X8dT 2 | I8 919 9T 3.14 X8aT 21 39 ReRie & “n” uis 9
g BRd B |

L RRE o e e

N (d) 2 x f3oar 2r
Idq  c=mnd

c= 2nur

aRkfer ¢ = 27mr 31T gaThR Al B uRfe = nd = 27tr

IQTEX0T 11 W18 Al A &1 A R A &) gkl Fedrr argdr § 98 fhan
Rl ol T SEfds gt @t froar 3.5 W 7| (AT srfrene fhy gv)
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g—ggﬂ FAHR eI B B () = 3.5 941

INE ERECIRCINE = 2mr

w__g = 22 I

3 SEIERYT 12 S gAIPR URY 1 & 11.2 W1 § aF ufey @1 g S Bir |
A= B URT BT N (d) = 1.2 ¥

E ad B () =11.2 = 2 9 = 5.6 I

01—_5 FAHR ufzy @ aRfT = 2nr

o3 =2x %.x 56 ¥

3 = 35.2 ¥

N SerEwr 13 T 42 Hex B ae kY B 2 gees g A fha g8 9 B ?
w3 B IR Uk @ e () = 42 #eR

3 g Bl URfEe = 27r

°3 = 2x Zx 42 e

o = 264 Hex

S -1 TR T W U g qa Rl @ = 264 Hiex

NE "2 FgBR TIH N UfRAr o¥ 9F BN = 264 x 2 Hiex

NS = 528 Hiex

“73 Sarervr 14 WY 14 I Broar 9l U gEeBR BRI B aves) Bl &l SRR WHT A
= T el R | e ot gRIBR qEe) BT gRAY ST B |
_\—E(n:27_2mﬂviﬁﬁm)
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gl b1 URfE = 27tr
aﬁaéqaa%trﬁfé:%xznr .
= Tr
= 27 X 14 34
= 44 I+
I BT @ (d) = 2 X B /\
=2 X 14 99
= 28 ¥
3T Ud AIIATHR TR BT URATY = 3fefgad @l gRf + = :
= 44 I + 28 9 a
=72 99

Z

16.4.2 9<1 &1 &A%l

AT 28 #Hex 31 arel RMBR &M W dd e Sefarr =@medl & | afe 1 a1t
Aex a9 R el Saam & @4l 10 ®R & 1 39 4 W old fAcc! Saad &l
Eat fha=T BN SHGT @919 T &l & | W1 @F 9fes #79ar < 9T 399 86 aRfd
(aRRem) T8 dfed JATBR AT §RT BR T &3 &1 &9%he gdl ol & |

SFI 7 URSRIT BRTS IR JAIHR 919 & S g 10 Alex = 1 I UHMET daw
2.8 9 a1 &1 qameR i SIS qAT I YR W GRR, 1 I T gU STmd
BT TAqT I & | fBAR WY T8 89 9 g9 D &% BT Uh bodl Aasl AJAM Bl
T g7 | 1@ b 31y Al ¥ g &1 &Fhel S bl dl Al —
AT 9 BT AR REMER Algdl 78 9T IH FoAdel ¥ el
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W1 — I 84 n Ths U B A1 T N THSl BT Bl &FBA J7I b EFBA D A
BT
AT — &1, 39 Refd #|

T BT &Fhel = {3 1 + BT 2 + Bt 3 + Bysi 4 + . S + PYs n}
BT &THA

R 1 1 1 1
= [2b1r+2b2r+2b3r+2b4r+ ..... o +2bnr]
=1 r[b,+b,+b,+b, + .ocevcennn. +p,] (biby....b,= T BT & SMIR)
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AR & g & IG9T BT BIIfhd ST AT 39 AR 6 IR SRR AMSY
qoAT FAde! @ M PHICHY 64 WIS UK I, 3 W@USI DI FHATTAR FaReId I |

o

2
RIT 3T ST I D &%l BT GF Il Gdbd & 2 Y <@ b I8 AR & 94
AMHT a1 3B B g oraTs IR e A B & R 8, afk g7 o By
: G T BT &FHA = TS X dISle
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X2r x r  =nmr

N |[—

LL OL 6
[PPTTOOR PP
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31T M g1 BT &3l = 1’
JETEvvT 15 25 JH1 BT a1et qaaR (S &1 &9%d = dIforg | (T = 3.14 <fifoig)

gd & o = () = 25 3
TAHR %P BT &% = T 1
= 3.14 x (25)
=3.14x25x25
= 1962.50 T
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ISVl 16 TP JHR T BT A 11.2 HIeR & | TP & Fhd =1 DIy |
& o d = 1.2 #iex, o B () = 1.2 = 2 #iex

= 5.6 HIcx

I BT &hel = i

=% X (5.6) @it Hrex

:%x5.6x5.6aﬁﬁhe-\r

= 98.56 TR
SIaTERT 17 TP JAIPR TR BT &%l 2826 o I 2 AT JAPR Ty ol FBrsan

ST BT | (= 3.14 ART)
gl Jd T (A) SFABA = 2826 T FH

0
= 2826 T I i
3.14xr" = 2826 @ I
= 2826 o T 5
3.14
= 900 o ¥+ -
r= 30 99

14

STV 18 Hel™™ 3MMPfd <l gai Bl SR & [l Dvs A & | IS g DI roar 12
A SR BIC g4 @l FBroar 8 W & | 1= =1 iy | afe T = 3.14 €|

(1) 93 99 &1 &% 7
(2) BIC g BT & Fha o
(3) eI g1l & dr=

BHifhd W & &89%d (T = 3.14)
g (1) 98 gd & =1 r, = 12 ¥
T I¢ I BT &ATBA = 7K,

/Y

= 3.14 x (12)° a7 ¥ ©
= 3.14 x 12 x 12 97 I o
= 452.16 i I ©

(2) B g @ B r, = 8 W
3T BT gl BT 8B = 1T,

Ll
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